Probabilités

Simulation

T1 89 Titanium

2°) Simuler le lancer d’un dé.

?

3°) a) Simuler 20 lancers d’un dé.

1°) Générer un nombre aléatoire dans I’intervalle [0; 1].

[ ] b) Déterminer le nombre de fois ou la face 6 a été obtenue.

c) Représenter les résultats obtenus a ces 20 lancers a ’aide d’un diagramme en batons.

?

n Les résultats numeriques obtenus sur votre calculatrice peuvent étre différents de ceux affichés sur cette

fiche.

Générer un nombre "aléatoire" dans ’intervalle [0 ;1

- Touche HOME pour ouvrir I'écran de calcul
- Instruction MATH (touches 2ND |5 ) puis choix
[ACENNE] et I

- Choisir ‘HNINCEILQ , fermer la parenthése et
appuyer sur ENTER.

— Appuyer plusieurs fois sur ENTER permet
d’obtenir plusieurs simulations.

iz FEel F4- [ FE F (= FENLT Fi [n_- lfzﬁ[rs-l ru—I FE I FE l ]
u HMHTH Ouj MATH 0 |[QutilsfAT3[Calc|hutt ¢ [ESFF 3| Mk borady
1:MHombre [ 1= Hombire +
2iAngle 3 Al 3
JiListe 4 2inbrAreC 4
d:Matrice 4 3inbrComb 4
SiComplexs 4 3
ciStatistices » fhormAlEa Ld
M&S A Gitnitbcal, 8 |=rbrAleats 74821443313
SipoluAléad
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Utiliser comme ci-dessus l'instruction nbrAléat ( :

- Instruction MATH choix 7 puis choix 4

- saisir le nombre 6 , fermer la parenthése et appuyer
sur ENTER.

Par exemple, l'instruction entAléat(1,6) génére un
nombre aléatoire entier compris entre 1 et 6 et peut
donc étre utilisée pour simuler le lancer d’'un dé.

Fir JFEd Fiv| Flr FE [
Outils|Td|Calcfhute ¢ |ESFFam|Metborad]

= nbrAl&at.06)

HMHIN RAD AUTD

FOWC 1420

Simuler 20 lancers d’un dé (Générer plusieurs nombres "aléatoires” entiers compris entre deux bornes)

Pour générer plusieurs nombres aléatoires, on utilise
l'instructions Suite(.Ici on demande la suite de 20

résultats aléatoires nbrAléat(6) . Voir écran ci-contre.

L’instruction suite s’utilise de la maniére suivante :
suite(expression, variable, valeur initiale, valeur finale, pas)
- Utiliser les fleches pour faire défiler les résultats.
Pour compter le nombre de 6 obtenus :

Stocker les résultats dans une liste.

- Touche STO » puis liste1 en alphanumérique

Fir [FE F2=] Flir FE Far
OuEis|AT3[Calc]Auky ¢ |ESPF A Mk bamady]

Fir [FE F2=] Flir FE Far
OuEis|AT3[Calc]Auky ¢ |ESPF A Mk bamady]

" syite(nbrAléat(g), x, 1, ZEk
t4 4 1 5 3 5 5 4

" syite(nbrAléat(g), x, 1, ZCh
44 & 2 2 & 2 3 &}

Fir JFEd Fiv| Flr FE [
Outils|Td|Calcfhute ¢ |ESFFam|Metborad]

" syite(nbrAléat(g), x, 1, ZEk
4 4 1 5 3 5 5 49

® syite(nbrAléat(g), x, 1, ZEk
£tz 3 1 4 I & 5 4

. 1éatc6d, %, 1,20, 10+liste
HAIN FAL AUTD FOHE 2730

THFEE OU UTIL. %14 + [ENTERK] OU [ESC]

R
Puis trier la liste. 1 éistel listez|listed|listed
. . 3 5

- Touche APPS et choix JEI1&[Hel]{e]s 1| orare g o crvimants &

; ) ] ] 4 g
- Touche F3 Liste ch0|xmu puis ch0|xm e L L oy
Trier Liste RETi 3 P B T At O[S 1 3 A T
Sur I'exemple ci-contre, la face 6 a été obtenue 3 fois.
IREM de LYON Fiche 180 page 1
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Représentation graphique des résultats

Si les résultats sont stockés dans la liste 1 : ot T T
1 : fia Braph. .c{ Iz -
- Touche F2 Graph Y= ) 3 FSEHATE T RLET
’ S 4: FoncHAF '
- Choix [(HeJsiilsKelf:Teli] ENTER sélectionner avec s
F1 le graph1 et régler comme ci-contre : ) .
THFER OU UTIL. €314 + [ENTER] OU [ESC] |MRIN EAD AUTO FONC i'6

Régler la fenétre graphique : i et a1 .

ToEk Brarhe Histodrammg ¥
My

- Touche [FS FaleJyIslelylyl pour visualiser le x i
graphique R Frea o Foesof IS ——
ci-contre fenétre graphique avec -0,5 <Y < 10. et ——

HMalN RAD AUTO FOMC
7

[l compléments
Simulation du lancer d’une piéce
L’instruction nbrAléat(1) génere un nombre aléatoire entier qui vaut soit 1 _uzrtl_:i;rgiﬂc?ég?;j Esesnnettorasd |
soit 2 et peut donc étre utilisée pour simuler le lancer d’'une piéce. " nbrAléatoz) 1

, . , . . . = nbrAl&at(2) 2
On peut par exemple décider que I'obtention du chiffre 1 correspond a " nbrAléat(z) 1
l'apparition de "Pile" et que l'obtention du chiffre 2 correspond a s .
|appar|t|on de Face 'I HMalN RAD AUTO FOMC [EL]

Autre méthode pour simuler : Utilisation d’une suite de nhombres au hasard

Comme la fonction Nombre Aléatoire de la calculatrice (instruction [(JZAEEL(; ) fournit un nombre aléatoire dans
lintervalle [0 ; 1], la partie décimale de ce nombre peut étre considérée comme une suite de dix chiffres au
hasard. Ces chiffres peuvent étre utilisés pour une simulation.

Simulation du lancer d’une piéce R R T

On peut convenir que les chiffres pairs (0, 2, 4, 6, 8) correspondent a
I'apparition de "Pile" et que les chiffres impairs (1, 3, 5, 7, 9)
correspondent a I'apparition de "Face". ®rbrAléste) . GE4S3TIEE17T

MAIN RAD AUTO FONC 1720

Fir JFEd Fiv| Flr FE [
Outils|Td|Calcfhute ¢ |ESFFam|Metborad]

L’exemple ci-contre correspond au tirage "P-P-P-F-F-F-F-P-P-F-F-F".

Simulation du lancer d’un dé

On peut convenir de conserver les chiffres correspondant a une face d’'un
dé (1, 2, 3, 4, 5, 6) et de supprimer les autres chiffres (0, 7, 8, 9).

L’exemple ci-contre correspond au tirage "4-4-3-1-4-6-2-4" HAN RAVRID _ FORC 1750

= nbrA1&at.0) P ost=3 i ==

Simulation d’une situation ou il n’y a pas équiprobabilité

L’instruction entPréc(nbrAléat() +0,25) génére un nombre aléatoire entier R R e e e
qui vaut 0 dans 75 % des cas et 1 dans 25 % des cas. "entPrécinorfleato+.2:

. . . , . . = entPrécinbrAléat) + . 25)
En effet, on obtient la partie entiére d’'un nombre aléatoire dans l'intervalle a.
[0 25 . 1 25[ ® ghtPrécinbrAléat) + . 230 a
Et 75% de ces nombres sont dans [0,25 ; 1[ et 25% dans [1 ; 1,25]. e e
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[0 cCommentaires

n Prise en compte de la derniére décimale

Fir [F2« F2=] Flr FE FB~
Outils(A13)Calc|Autk|ESFFam|Mettarads

La derniere décimale affichée étant une valeur arrondie ; on peut, pour ne pas risquer
de nuire a I'équiprobabilité des résultats, ne pas tenir compte de cette décimale.

Sur I'exemple ci-contre, on peut ne conserver que les chiffres 674237859 et ignorer la  |srbrAlsato  .sozssrddssoz

derniére décimale. |MN KAE AITE — FORE T
n Prise en compte des zéros non significatifs
Siil y a des zéros en fin de la partie décimale, ceux-ci ne sont pas affichés. S A T
. . . ~ . N P . TROrFATEatlr SRR ST ST
Mais ils doivent étre pris en compte pour conserver le caractére équiprobable de la " rbrAléat() 841355366797
Simulation = pbrAlEat0 2 PET 1B PEZEET

= nbrAl&at() < BIZEIR43001 1

) . . ., . , . . = pbrAlEat0 L AZEI2A ARG ]
Sur I'exemple ci-contre, le dernier résultat affiché ne contient que 10 chiffres. " ribrAl&ato . 1482326471

Comme les nombres affichés par la calculatrice contiennent 12 chiffres significatifs, le L A
résultat obtenu pour la simulation est en réalité 0,148232647100.

n Choix de la valeur initiale

Fi- Fe-| Fi= [ FE B
Ou| MATH orade

1|= Hombi-e

A chaque exécution de nbrAléat(), la TI-89 Titanium génére la méme suite de nombres
aléatoires pour une valeur de départ donnée.
La valeur de départ de la TI-89 Titanium réglée en usine pour nbrAléat() est 0.

tnbrAre
= nbrComb ¢

(1]

TR HbrAT
Ty . , . pr v , . Ematﬂléat(
Pour générer une suite de nombre aléatoires différente, mémoriser une valeur de ipalofile

départ différente de zéro dans InitNbrAl.

Fir JFEd Fiv| Flr FE [
Outils|Td|Calcfhute ¢ |ESFFam|Metborad]

" nbrAléat() S BO2EET446T02

Pour restaurer la valeur de départ configurée en usine, mémoriser 0 dans InitNbrAl.

. . . 21> P . ~ . . = IniHbrAL 2009 Fait)|
Ainsi : si les éléves mémorisent la méme valeur dans InitNbrAl, ils trouveront tous leS s nerfirgater  ezisatsoiass
A H i A i iffa i i = IniHbrAL @ Fait)|
mémes suites de _nombres, siils me_mpnsent des valeurs différentes dans InitNbrAl, ils . rrante . B43SaTcles
trouveront des suites de nombres différentes.
HMAIN RAD AUTO FOWC 5430
. Compléments sur l'instruction nbrAléat [ 57 R A 0 £
L’instruction nbrAléat ne fonctionne pas avec des valeurs décimales par contre elle
peut étre utilisée avec des entiers négatifs. ey .
® nbhrAléatd -5 -2
HMhalN FAD AUTO FOMC R

= Génération d’un nombre « aléatoire » dans l'intervalle [0 ;n[ (n entier)

Fir JFEd Fiv| Flr FE [
Outils|fld|Calc]hutr ¢ |ESFram Mektorade|

Par exemple :
nbrAléat() 5 génére un nombre aléatoire supérieur a 0 et inférieur strictement a 5. "PbrAleatO-S o i-psal
En fait, la calculatrice multiplie par 5 un nombre aléatoire. " nbrAléat ()-S5

1.00173130835

MAIN RAD AUTO FONC L]

= Autre instruction pour simuler un nombre "aléatoire" entier compris entre deux bornes

Par exemple : pour simuler le lancer d’un dé, on peut utiliser I'instruction : [t ol e spramrrase] |

entPréc(G* nbrAIéat() +1 ) ® ortPréci&-nbrAl&at) + 12 s,
Quelques précisions sur la formule : "entPrecembrileatO+ 1)
Avec l'instruction nbrAléat(), le nombre aléatoire obtenu est tel que :0 < nbrAléat() <1 |*entfréaté-nbrAteato+ 1)
soit : 0 <6* nbrAléat() < 6

1 < 6* nbrAléat() +1 <
7
Avec linstruction ent, on obtient la partie entiére du nombre aléatoire, c’est-a-dire un i e ]
entier compris entre 1 et 6. "entPréc(2 nbrléato +
Autre exemple : pour simuler le lancer d’une piéce, on peut utiliser I'instruction : " entPréciZonbrileato b
entPréc(z* nbrAléat() ). ® orbPréct 2 - nbrAléat + 10 5

Statistique et probabilités Simulation Tl 84 + frangais



	Générer un nombre "aléatoire" dans l’intervalle [0 ;1[
	Simuler le lancer d’un dé (Générer un nombre "aléatoire" entier compris entre deux bornes)
	Simuler 20 lancers d’un dé (Générer plusieurs nombres "aléatoires" entiers compris entre deux bornes)
	Représentation graphique des résultats

